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Tendências reúne dados da pesquisa 
Latinobarômetro, um estudo de opinião pública 
comparativo de 17 países latino-americanos, realizado 
em 1996 e 1997. Os países participantes são: Argentina, 
Bolívia, Brasil, Chile, Colômbia, Costa Rica, Equador, El 
Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicarágua, 
Panamá, Paraguai, Peru, Uruguai, Venezuela (ver as fichas 
técnicas). 
 

Os dados estão organizados em 5 sessões, que 
apresentam a opinião dos habitantes dos vários países 
sobre a integração econômica e os acordos comerciais, o 
processo de consolidação democrática e o papel das 
instituições, e sobre o desenvolvimento econômico. 
 

Os dados da pesquisa Latinobarômetro foram 
organizados a partir dos relatórios concedidos pela 
Corporación Latinobarômetro, Chile.  

 
Tendências também reúne dados da Pesquisa 

Democratização e Cultura Política no Cone Sul, realizada 
em 1988 no Brasil, Uruguai, Argentina e Chile. Ali estão 
apresentadas as principais tendências de opinião sobre as 
características do regime político e o papel do estado no 
processo de democratização. 
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América do Sul e México  
 

TOTAL                                                 em % 

N:12.676 

 
 

POR PAÍS...                                      em % 

 
 

Pergunta:  
“De modo geral, você é a 

favor ou contra a 
Integração Econômica 
dos países da América 
Latina, mesmo se isso 

implicar em alguns custos 
ou sacrifícios para os 

(cidadãos de cada país)?” 

A favor Contra 

63

19

83

72 70
66 66 66 64 62 60

53

45

8

17

10

19

12
16

20 22
19

23

39

Colômbia Argentina Peru Uruguai Chile MéxicoColômbia     Bolívia      Argentina      Equador         Peru         Paraguai     Uruguai         Brasil          Chile        Venezuela      México

 

NOTA: O complemento para 100%  nos gráficos expostos neste Encarte refere-se às 
respostas "Não sabe" e/ou "Não respondeu".
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América Central 

 
 

TOTAL                                             em % 

N: 6.042 
 

 
 
 
 

POR PAÍS...                       em % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Pergunta:  
“De modo geral, você é a 

favor ou contra a 
Integração Econômica 
dos países da América 
Latina, mesmo se isso 

implicar em alguns custos 
ou sacrifícios para os 

(cidadãos de cada país)?”

A favor Contra

48

24

50 49 49

41
36

22 20 22

37

24 23

64

Nicarágua Costa Rica El Salvador Panamá Honduras Guatemala  Nicarágua        Costa Rica          El Salvador          Panamá            Honduras          Guatemala  
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Pergunta: “De modo geral, você é a favor ou contra a Integração Econômica  

dos países da América Latina, mesmo se isso implicar em alguns  
custos ou sacrifícios para os latino-americanos*?” 

 
 

em % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

N: 18.718 
 
 

 
...Respostas favoráveis à Integração Econômica 
 

1996      1997         em % 

 
 

 
 
 

América do Sul 
      e México 
 
 
 
 
 
 
 
 
América Central 

 
 

58

21

A favor Contra 

* Esses resultados foram obtidos pelo agrupamento das 
respostas dos entrevistados de cada país. 

63
78

48

80

N: 12.675 N: 11.716 

N: 6.051 N: 6.042 
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América do Sul e México  
 

Os benefícios dos acordos comerciais para os Países  
 

TOTAL 
 

em %                                                        N: 12.676 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

POR PAÍS... (em %) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       Bolívia                    Brasil                  Chile                    México                 Paraguai            Colômbia 
                   Argentina              Equador              Venezuela                 Peru                    Uruguai 
 
                          Se beneficia                                Se beneficia pouco                               Não se beneficia    

Pergunta: "Levando tudo em 
consideração, você diria que seu país se 
beneficia muito, pouco ou nada com sua 
vinculação (atual ou futura) ao... (acordo 
comercial respectivo a cada país)?"  
(OBS: Nas respostas estão agrupadas as 
categorias 'muito' e 'bastante') 

38
30

7

Se beneficia

Se beneficia  pouco 

Não se beneficia

50 49
46

44
42

40

31

23

39 39

48

32

0

5 6
8

0

28 27
25

21

31

39

30

25

3

35

12
10

6 7
5

9
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América Central 
 

Os benefícios dos acordos comerciais para os Países  
 
 
 

TOTAL 
 

em %                                                               N: 6.042 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

POR PAÍS... (em %) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                        Costa Rica                                 Guatemala                                    Nicarágua 

                                               El Salvador                                    Honduras                                       Panamá 
 
 
                          Se beneficia                                Se beneficia pouco                               Não se beneficia    

Pergunta: "Levando tudo em 
consideração, você diria que seu país se 
beneficia muito, pouco ou nada com sua 
vinculação (atual ou futura) ao... (acordo 
comercial respectivo a cada país)?"  
(OBS: Nas respostas estão agrupadas as 
categorias 'muito' e 'bastante') 

37
30

6

Se beneficia 

Se beneficia  pouco 

Não se beneficia

36 37

27
31

41

27

7 5 4
8

5 6

46

28 27 28

35 36
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Conhecimento do MERCOSUL e do PACTO ANDINO 
 

...Para países membros dos Acordos 
 

em %                                                          MERCOSUL 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
PACTO ANDINO                                                   em % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

82

69

81

88

17

30

18

7

9

92

Argentina

Brasil

Chile

Paraguai

Uruguai

Não
Sim

Pergunta: Você leu ou 
escutou algo sobre o 

MERCOSUL?

66

71

59

30

25

28

35

74

Bolívia

Colômbia

Equador

Venezuela

Não
Sim  

Pergunta: Você leu ou 
escutou algo sobre o 

PACTO ANDINO? 
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Conhecimento dos Acordos Comerciais 
 
Pergunta: O(a) sr(a) escutou ou leu algo sobre... 
 
MERCOSUL (A rgent ina ,  B ras i l ,  Ch i le ,  Paragua i  e  Urugua i )  
 

POR PAÍS DA AMÉRICA DO SUL E MÉXICO (em %) 

 
PACTO ANDINO (Bo l ív ia ,  Co lômb ia ,  Equador  e  Venezue la )   
 

POR PAÍS DA AMÉRICA DO SUL E MÉXICO (em %) 

 
NAFTA (Canadá ,  Es tados  Un idos  e  Méx ico )  
 

POR PAÍS DA AMÉRICA DO SUL E MÉXICO (em %)  

74 71
66 65

59

42 39
32

25 23
15

25 28 30 29
35

52
57

64 68 71

84

C olôm bia E quador B olívia P eru V enezuela U ruguai C hile A rgentina P araguai M éxico B ras il

87

71
60 56 54 51 47 45 41 40 39

12

27

39 41 42
47 50 48

54
59

53

M éxico C hile C olôm bia B olívia U ruguai E quador A rgentina V enezuela P araguai B ras il P eru

88
82 81

69
63

27 26 26 25 25

7 9
17 18

30
36

65
71 72

67
73

92

P araguai U ruguai A rgentina C hile B ras il Bolívia Venezuela M éxico C olôm bia P eru E quador

     Sim                Não 

Paraguai    Uruguai   Argentina    Chile      Brasil      Bolívia    Venezuela  México   Colômbia     Peru      Equador

Colômbia    Equador     Bolívia      Per u     Venezuela   Ur uguai    Chile    Ar gent ina   Par aguai   México     Br asil

México       Chile      Colômbia    Bolívia     Uruguai   Equador   Argentina   Venezuela  Paraguai   Brasil      Peru 
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América do Sul e México 
TOTAL                    em % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

N: 12.675                                          N: 11.716 
 

POR PAÍS... 
 
 

 

33

9

14

16

27

12

15

17

31

19

22

51

61

59

46

58

54

53

41

47

50

38

11

16

22

20

25

27

28

30

34

34

52

 

México 
 
 

Colômbia 
 
 

Paraguai 
 
 

Brasil 
 
 

Bolívia 
 
 

Chile 
 
 

Peru 
 
 

Venezuela 
 
 

Equador 
 
 

Argentina 
 
 

Uruguai 

Pergunta 1 - Satisfação 
“De modo geral, o(a) sr(a) diria que está muito 
satisfeito(a), satisfeito(a), pouco ou nada 
satisfeito(a) com o funcionamento da democracia 
no país?” 
 

Pergunta 2 - Preferência 
 Com qual das seguintes frases o sr(a) está mais de 
acordo: a) A democracia é preferível a qualquer 
forma de governo; b) Em algumas circunstâncias, 
um governo autoritário pode ser preferível ao 
democrático; c) Tanto faz a Democracia como o 
Autoritarismo.” 

36
27

61 62

1996 1997

Preferência pela Democracia  

Satisfação com a Democracia

Sobre a satisfação com a  
Democracia 

Sobre a preferência entre a Democracia e o 
Autoritarismo 

80

71

52

62

63

54

64

50

59

60

53

19

15

18

19

13

19

17

24

26

20

23

8

11

23

13

14

23

15

12

13

18

17

  Satisfeito*           Pouco           Nada satisfeito 
*Juntaram-se as categorias muito satisfeito e satisfeito 

  Tanto faz             Autoritarismo       Democracia

em % 

1996 1997 



Questões sobre Democracia 

OPINIÂO PÚBLICA, Campinas, Vol. VI, nº1, 2000, Encarte Tendências. pp. 138-166 Tendências 148 

América Central 
TOTAL                     em % 

            N: 6.042                                              N: 6.051 
 

 

POR PAÍS... 
 

em % 
 

 

Pergunta 1 - Satisfação 
“De modo geral, o(a) sr(a) diria que está muito satisfeito(a), 
satisfeito(a), pouco ou nada satisfeito(a) com o 
funcionamento da democracia no país?” 
 

Pergunta 2 - Preferência 
"Com qual das seguintes frases o sr(a) está mais de acordo: 
a) A democracia é preferível a qualquer forma de governo; 
b) Em algumas circunstâncias, um governo autoritário pode 
ser preferível ao democrático; c) Tanto faz a Democracia 
como o Autoritarismo.” 

66

49
61

27

1996 1997

Preferência pela Democracia  

Sobre a satisfação com a  
Democracia 

Sobre a preferência entre a Democracia e o 
Autoritarismo 

27

27

23

29

8

41

49

42

35

47

51

28

23

26

16

8

12

20

22

19

7

10

14

12

21

80

75

59

56

51
 
 

Guatemala 
 
 
 
 

El Salvador 
 
 
 

Nicarágua 
 
 
 
 

Panamá 
 
 
 
 

Costa Rica 

   Satisfeito*          Pouco           Nada satisfeito 
*Juntaram-se as categorias muito satisfeito e satisfeito

  Democracia           Autoritarismo          Tanto faz

1996 1997 

Satisfação com a Democracia
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América do Sul e México 

Sobre a defesa da democracia... 
 

TOTAL                                     em % 

N: 12.676 

POR PAÍS (em %) 

 

Escala de Democracia 
 

Pergunta: "Esta é uma escala para avaliar o quanto (país) é democrático. O valor mais alto (+10) significa que é totalmente democrático,  
e o valor menor (-10) que não é democrático. Onde o(a) sr(a) situa (país)?"                                                                       Médias 

 

Pergunta: “O(a) sr(a) 
estaria disposto(a) a 

defender a democracia se 
ela estivesse ameaçada?” 

84

80

78

75

74

74

73

69

66

59

53

9

16

11

12

18

22

15

25

23

14

35

Bolívia

Equador

Uruguai

Peru

Venezuela

Colômbia

Argentina

Brasil

México

Paraguai

Chile

Sim
Não

7,3 6,3 6,2 5,8 5,8 5,7 5,3 5,3 5 4,9 4,2

Uruguai Venezuela Colômbia Chile México Argentina Bolívia Equador Brasil Peru Paraguai

Não
19%

Sim
72%
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América Central 
 

Sobre a defesa da democracia 

TOTAL                       em % 
N: 6.042 

 
 

        POR PAÍS...                                  em % 

 
 

Escala de Democracia 
 

Pergunta: "Esta é uma escala para avaliar o quanto (país) é democrático. O valor mais alto (+10) significa que é totalmente 
democrático, e o valor menor (-10) que não é democrático. Onde o(a) sr(a) situa (país)?"                                             Médias 

 
Pergunta: “O(a) sr(a) estaria 

disposto(a) a defender a 
democracia se ela estivesse 

Sim
72%

Não
16%

7,3 6,1 6 5,9 5,6 5,5

Costa Rica El Salvador Honduras Panamá Guatemala Nicarágua

27

23

16

13

10

7

56

60

72

75

80

85

Guatemala

El Salvador

Nicarágua

Panamá

Honduras

Costa Rica

Sim
Não
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América do Sul e México 
 

Sobre a Consolidação Democrática... 
 

TOTAL                                        em % 

N: 12.676 
 

POR PAÍS... 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Pergunta: “O(a) sr(a) acha 
que a democracia está 

plenamente estabelecida 
no (país) ou acha que 

ainda restam coisas por 
fazer para que haja uma 

democracia plena?” 

em %

NS/ NR
3%

Está 
estabele-

cida
14%

Restam 
coisas por 

fazer
83%

20

63

86

85

78

80

92

88

87

85

77

94

34

12

13

14

16

4

10

7

9

10

Uruguai

Argentina

Bolívia

Peru

Venezuela

Colômbia

Paraguai

Chile

México

Equador

Brasil

Está plenamente estabelecida Restam coisas por fazer
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América Central 
 
 

Sobre a Consolidação Democrática 
TOTAL                                                        em % 

N: 6.042 
 
 

POR PAÍS... 
em % 

 
 

 

Pergunta: “O(a) sr(a) acha que 
a democracia está plenamente 
estabelecida no (país) ou acha 
que ainda restam coisas por 

fazer para que haja uma 
democracia plena?” 

7

13

10

13

6

23

87

83

78

75

74

70

Nicarágua

Panamá

El Salvador

Honduras

Guatemala

Costa Rica

Está plenamente estabelecida Há coisas por fazer

NS/ NR
10%

Está 
estabele-

cida
12%

Restam 
coisas por 

fazer
78%
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América do Sul, México e América Central 
 

Quem tem mais poder no país 
 
Pergunta: Quem o(a) sr(a) acha que tem mais poder 
no país? Escolha até três respostas: grandes 
empresas, bancos, militares, partidos políticos e o 
governo, sindicatos, empresas de médio porte, 
empresas multinacionais e o parlamento. 

 

TOTAL     (em %) 

 
*Somente respostas às alternativas: Bancos, Partidos Políticos, Militares, Grandes Empresas e Governo 

 
 

Sobre o Poder dos Militares em 1996 e 1997 
 

TOTAL                                                                            em % 

 

30
35

28

18

Amér ica do Sul e México Amér ica Cent r al

1996 1997

N: 
6.051

N:  
12.664

21
23
24

28

18
35

43
44

48
47

Bancos

Par t idos Polít icos

Milit ares

Grandes Em presas

Governo

         América do Sul e México (N: 12.676)                América Central (N: 6.042) 

N: 
11.716

N:  
6.042
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Sobre o Poder do Governo nos países da  América do Sul e México em 1996 
e 1997 

 

Sobre o Poder do Governo nos países 
da América Central em 1996 e 1997 

 

em % 

em % 

Pergunta: Quem o(a) sr(a) 
acha que tem mais poder no 

país? Escolha até três 
respostas: grandes empresas, 

bancos, militares, partidos 
políticos e o governo, 

sindicatos, empresas de médio 
porte, empresas multinacionais 

e o parlamento.
Apenas a resposta "Governo"

                     
               1996 
 
               1997 

74

60

59

59

57

57

55

53

48

36
30

48

44

52

41

62

43

46

41

49

47

69

Bolívia

Peru

México

Argentina

Colômbia

Uruguai

Equador

Venezuela

Chile

Brasil

Paraguai

28
47

44
52

45
53

50
58

66
62

54
67

Guatemala

El Salvador

Costa Rica

Honduras

Panamá

Nicarágua
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América do Sul, México e América Central 
 

Sobre a Percepção do Progresso 
 

 Em 1996 e 1997                               TOTAL em % 

OBS: Apenas respostas: "O país está progredindo" 
 
      POR PAÍS...                                                                                       POR PAÍS... 

...DA AMÉRICA DO SUL E MÉXICO                                 ...DA AMÉRICA CENTRAL  
 

em %                                                                                                                                                                                   em % 

 
Pergunta: “O(a) sr(a) 
diria que seu país está  

progredindo, está 
estagnado ou está em 

decadência?” 

11

19

20

21

25

40

56

48

47

54

60

50

31

27

24

21

12

7

Panamá

El Salvador

Guatemala

Costa Rica

Nicarágua

Honduras

14

20

44

48

52

53

50

55

55

55

48

58

51

41

36

27

26

21

20

18

14

14

32

29

24

23

26

18

15

8

10
28

40

Peru

Chile

Brasil

Bolívia

Equador

Colômbia

Argentina

Paraguai

Uruguai

México

Venezuela

N: 
12.664 

N: 
11.716 

N: 
6.042 

N: 
6.051 

  Está progredindo         Está estagnado       Está em decadência 

29
23 20

34

Am ér ica do Sul e
Méx ico

Am ér ica Cent ral

1996 1997
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América do Sul, México e América Central 
 
 

Expectativas positivas sobre a situação econômica do país 
versus 

Expectativas positivas sobre a situação econômica pessoal 
 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
*OBS: Apenas as respostas da categoria "Vai melhorar" 

 

27

35

25

24

34

32

34

35

24

37

29

54

33

35

30

54

18

16

13

23

27

28

19

26

24

22

26

20

21

20

26

34

Honduras

Guatemala

El Salvador

Costa Rica

Panamá

Nicarágua

Venezuela

México

Uruguai

Bolívia

Argentina

Colômbia

Paraguai

Chile

Peru

Brasil

Melhora da situação econômica do país

Melhora da situação econômica pessoal

América 
Central 

América do 
Sul e 

México 

Pergunta 1- Situação 
Econômica do País 

 
“De modo geral, nos 
próximos 12  meses, 
o(a) sr(a) acha que a 

situação econômica do 
seu país, vai melhorar 

ou continuará como está 
atualmente?” 

Pergunta 2 - 
Situação Econômica 

Pessoal 
 “De modo geral, nos 
próximos 12  meses, 
o(a) sr(a) acha que a 

sua situação econômica 
vai melhorar ou 

continuará como está 
atualmente?” 
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América do Sul e México 
Os Principais Problemas do País 
 
TOTAL                                                               

em % 
 
 
 
 
 
 
A Educação como um problema                                    O Desemprego como um problema 
POR PAÍS...                                                          em %                                                      ...POR PAÍS 

 
Pergunta:  
“Da lista de 

problemas que 
vou lhe mostrar, 
qual o(a) sr(a) 

considera o mais 
importante?” 

21 20

8 9
8

6

O Problema mais importante  

                        Desemprego                    Corrupção                        Inflação 
 

      Educação                      Salários Baixos                  Pobreza

N: 12.676 

31

15

20

25

16

24

17

22

14

36

18

Venezuela

Uruguai

Peru

Paraguai

México

Equador

Chile

Colômbia

Brasil

Bolívia

Argentina

8

36

32

15

18

17

9

16

13

16

43

Venezuela

Uruguai

Peru

Paraguai

México

Equador

Chile

Colômbia

Brasil

Bolívia

Argentina
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A Corrupção como um problema 
 

América do Sul e México                         América Central 
 

 
POR PAÍS...                                       em %                      POR PAÍS...                                             em % 

 

Sobre o Problema do Meio Ambiente 
 

 Pergunta: “Muitas pessoas estão preocupadas com o meio ambiente. O(a) sr(a) acha que este 
é um problema urgente que deve ser enfrentado hoje; que é um problema do futuro ou que não é 

um problema? (em %) 
 

10

6

2

21

9

6

2

18

11

7

10

Venezuela

Uruguai

Peru

Paraguai

México

Equador

Chile

Colômbia

Brasil

Bolívia

Argentina

Não é 
problema

5%

Problema 
Futuro
10%

Problema 
Urgente

85%

Não é 
problema

10%
Problema 

Futuro
6%

Problema 
Urgente

84%N: 12.676 N: 6.042 

TOTAL TOTAL 

8

7

5

4

2

2

Costa Rica

El Salvador

Guatemala

Honduras

Ncarágua

Panamá
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América Central 
 

TOTAL                                                                       em % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O Desemprego como um problema                                      A Inflação como um problema 
POR PAÍS...                                                              em %                                                        ...POR PAÍS 

 

                        Desemprego                    Corrupção                        Inflação 
 

   Educação                      Salários Baixos                  Pobreza 

3

23

9
5

7

24
Problema mais importante  

Pergunta:  
“Da lista de 

problemas que 
vou lhe mostrar, 
qual o(a) sr(a) 

considera o mais 
importante?” 

N: 6.042 

31

25

23

44

9

12

Costa Rica

El Salvador

Guatemala

Honduras

Nicarágua

Panamá

14

12

13

9

51

39

Costa Rica

El Salvador

Guatemala

Honduras

Nicarágua

Panamá
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CONE SUL - Argentina, Brasil, Chile e Uruguai - 1988 
 

 

Preferência por Regime                         em % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

em %      Requisitos para um país democrático 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

73,7

10
3,7

21,3

9,8

62

10,1

22,9

55,6 5,3
12,7

43
,2

25,7

9,9

79,1

Democrático Não Democrático Tanto faz NS/ NR

Pergunta: "Nos 
últimos anos, as 
pessoas passaram a 
falar muito sobre 
democracia. Na sua 
opinião, o que é mais 
importante para se 
dizer que um país é 
democrático?" 

Pergunta: "Com qual das 
seguintes frases o(a) sr(a) 
concorda mais: 'a 
democracia é preferível a 
qualquer, outra forma de 
governo'; 'dependendo da 
situação, é preferível um 
governo não democrático;' 
'para pessoas como eu, 
tanto faz um regime como 
outro'." 

Argentina                     Brasil                                Chile                          Uruguai 
(N: 1.986)                        (N: 660)                              (N: 2.988)                      (N: 996) 

3,8

9,8

2,8

2,5

0

17,8

9,7

3

13,9

19

7,8

9,1

6,4

4,9

26,7

28,6

36,5

29,4

9,7

8,9

12,8

6,6

13,9

6,5

7,8

3,9
1,5

0

26,7

26,7

28,8

13,4

Uruguai

Chile

Brasil

Argentina

Respeito às
minorias

Liberdade de
crítica

Satisfação
necessidade
econômica

Participação
em Sindicatos

Eleição Direta

Vários partidos

Outros

NS/NR

 Democrático     Não Democrático    Tanto faz            NS/NR 
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... Melhor Tipo de Governo para resolver os seguintes problemas: 
 

 
                                                      em %                              em % 

  
 
 
                                                                                     em %                           em % 

        Militar            Democrático              Nenhum                 Tanto faz                     NS/NR 
 
 

11,7

11,2

53,2

32

45,8

73,2

34

38,9

35,1

16,2

4,2

3,4

10,2

5,4

3,3

4,5

3,1

4,5

7,3

2,9Argentina

Brasil

Chile

Uruguai

Pergunta: Na sua opinião, que tipo de governo é melhor para resolver neste país (a economia, a 
corrupção, a pobreza (para o Chile: povo), a segurança): um governo militar ou democrático? 

70,5

47,4

68,9

87,4

11,7

20,3

12,7

2,6

6,2

4,3

3,5
2,8

9,5

11,8

5,6

3,6

4,7

9,1

5,8Argentina

Brasil

Chile

Uruguai

5,2

5,3

3,1
6,3

68,9

47,3

66,4

82,8

10

14,5

11,8

2,5

7,7

11,5

3,8

12,7

10,2

8,1

13,9

7,9

Argentina

Brasil

Chile

Uruguai7,9

55,4

32

51

72,7

25,6

26,1

22,5

11

5,5

6,3

11,8

7,5

10,1

2,8

13,2

4,9

10,1

17

6,6Argentina

Brasil

Chile

Uruguai
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Sobre a participação estatal... 
 

Na Educação...                                                  em %                                                    ...Na Saúde 

 
...Nos Meios de Comunicação                                                                            ...Nos Transportes  

 
...Nos Bancos                        ...Na Economia 

 
 
 
 

72
,3

74
,4

74
,9

15
,7

81
,8

13
,2

8,
916

5,
3

5,
3

4,
24,
4 7,
4

5 4,
6 6,
6

Argentina Brasil Chile Uruguai

39
,9

26
,2 31

,4

57
,6

39
,4

9,
6

24
,4 27
,7

22
,926

,1

24
,2 33

,3

12
,2

7,
2

7,
610

,2

Argentina Brasil Chile Uruguai

70
,9 82

,4 88 87
,4

56,
6

8,
613

,8
8,

4

3,
9

3,
3

2,
36,
9

5 2,
1 5,
2

Argentina Brasil Chile Uruguai

46
,9 56

65
,4

29
,2

62
,7

14
,2 19

,4 25
,4

15
,4

12
,1

8,
811
,2

10
,4

7,
4

5,
89,

8

Argentina Brasil Chile Uruguai

Pergunta: "O(a) sr(a) acha que o Estado deve ter maior, menor ou igual participação à que tem atualmente em:” 

 
Maior
 

   Igual 
 

Menor
 

NS/NR

41
,4

33
,9 38

,3

53

36
,7

15
,722

,5 30
,4

2018
,5

18 17
,3

11
,317

,5

11
,4

14
,4

Argentina Brasil Chile Uruguai

69

74
,4

67
,9

11
,7

81,9
7,

718
,1

8,
9

10
,2

11
,9

8,
7

2,
98,

9

5 5,
2 7,
4

Argentina Brasil Chile Uruguai

 
Argentina
N = 1.986

 
Brasil 

N= 660 
 

Chile 
N = 2.988

 
Uruguai 
N = 996 
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Grau de confiança 
 

Políticos em % 
 

Militares em % 

 
Deputados e Senadores em % 

 
Pergunta: Para a solução dos problemas do país, o sr. tem muita confiança, pouca 
confiança ou nenhuma confiança nos: (políticos; militares; deputados e senadores)? 

9,2

37,839,7 35,4

3,3 1,4 2,8

33,4 31,3
43,9

52,3

23,1 2419,4

37,1

5,9

Argentina Brasil Chile Uruguai

Muita Pouca Nenhuma NS/NR

10,2

43,9

29,4

4,9 4,7 5,9

36,9
42,8

38,2

55,3

31,4

14,4
20,820

29,8

11,4

Argentina Brasil Chile Uruguai

Muita Pouca Nenhuma NS/NR

21,5
10,5

17
4,6 3,9 4,9

24,8
35,735,5

44,1
32,8

27,2

67,6

35,1 30,5

4,3

Argentina Brasil Chile Uruguai

Muita Pouca Nenhuma NS/NR

Argentina 
(N: 1.986) 
Brasil 
(N: 660) 
Chile 
(N: 2.988) 
Uruguai 
(N: 996) 



OPINIÂO PÚBLICA, Campinas, Vol. VI, nº1, 2000, Encarte Tendências. pp. 138-166 Tendências 164 

FICHAS TÉCNICAS 
 

LATINOBARÔMETRO 1996 
 

ARGENTINA 
Empresa: MORI de Argentina 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade 
Data do campo: 10 de Junho a 8 de Julho de 1996
Tamanho da Amostra: 1200 casos 
Universo: 68% da população urbana, 56% do total 
da população 
 
 
BOLÍVIA 
Empresa: ENCUESTAS Y ESTUDIOS 
Metodologia: Amostra probabilística 
Data do campo: 11 de Junho a 10 de Julho de 
1996 
Tamanho da Amostra: 772 casos 
Universo: 75% da população urbana, 88 % da 
população em cidades com mais de 30.000 
habitantes. 
 
 
BRASIL 
Empresa: CBPA/ MORI 
Metodologia: Amostra por cotas de sexo e idade 
Data do campo: 20 de Junho a 8 de Julho de 1996
Tamanho da Amostra: 1080 casos 
Universo: 33% do total da população. 
 
 
CHILE 
Empresa: MORI Chile 
Metodologia: Amostra probabilística 
Data do campo: 07 a 30 de Junho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 70% do total da população 
 
 
COLÔMBIA 
Empresa: YANKELOVICH PARTNERS 
INTERNATIONAL 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade 
Data do campo: Junho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 67% do total da população 

 
 

 

 EQUADOR 
Empresa: INFORME CONFIDENCIAL 
Metodologia: Amostra probabilística 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 96% do total da população 
 
 
EL SALVADOR 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.003 casos 
 
 

GUATEMALA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 998 casos 
 
 

HONDURAS 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.001 casos 
 
 
MÉXICO 
Empresa: MORI de México 
Metodologia: Amostra probabilística 
Data do campo: Junho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.526 casos 
Universo: 93% do total da população 
 
 
NICARÁGUA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.033 casos 
 
 
PANAMÁ 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.002 casos 
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COSTA RICA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.005 casos  
 
PERU 
Empresa: APOYO OPINIÓN Y MERCADO 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Junho e Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 70% do total da população 
 
URUGUAI 
Empresa: EQUIPOS CONSULTORES/ MORI 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Junho e Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 100% do total da população 

 PARAGUAI 
Empresa: EQUIPOS CONSULTORES/ MORI 
Metodologia: Amostra por cotas 
Data do campo: Junho e Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 598 casos 
Universo: 30% do total da população  
 
VENEZUELA 
Empresa: DOXA 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e 
idade. 
Data do campo: 24 de Junho a Julho de 1996 
Tamanho da Amostra: 1.500 casos 
Universo: 80% do total da população 

 

 
LATINOBARÔMETRO 1997 

 
ARGENTINA 
Empresa: MORI Argentina 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade 
Tamanho da Amostra: 1.196 casos 
Universo: 48% do total da população (87% - 
população urbana, 13% - população rural) 
 
BOLÍVIA 
Empresa: EQUIPOS CONSULTORES 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade. 
Tamanho da Amostra: 796 casos 
Universo: 32% do total da população (53% da 
população urbana) 
 
BRASIL 
Empresa: VOX POPULI 
Metodologia: Amostra por cotas 
Tamanho da Amostra: 1000 casos 
Universo: 31,8% do total da população 
 
CHILE 
Empresa: MORI Chile 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade. 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 67% do total da população (77,5% da 
população urbana) 
 
 

 COSTA RICA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória com 
entrevistas por cotas 
Tamanho da Amostra: 1.000 casos 
Universo: 100% do total da população 
 
 
EQUADOR 
Empresa: INFORME CONFIDENCIAL 
Metodologia: Amostra aleatória 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 96% do total da população 
 
 
EL SALVADOR 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória com 
entrevistas por cotas 
Tamanho da Amostra: 1.000 casos 
Universo: 99,4% do total da população 
 
GUATEMALA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória com 
entrevistas por cotas 
Tamanho da Amostra: 1000 casos 
Universo: 70% do total da população 
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COLÔMBIA 
Empresa: YANKELOVICH PARTNERS 
INTERNATIONAL 
Metodologia: Amostra mista, aleatória por bairro, 
quarteirões e entrevistados 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 70% do total da população 
 

HONDURAS 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória com 
entrevistas por cotas 
Tamanho da Amostra: 1.000 casos 
Universo: 97,7 do total da população 
 

MÉXICO 
Empresa: MORI de México 
Metodologia: Amostra por cotas 
Tamanho da Amostra: 1.105 casos 
Universo: 76% do total da população (85% da 
população urbana) 
 
 
NICARÁGUA 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória 
Tamanho da Amostra: 1.000 casos 
Universo: 89,8% do total da população 
 
 
PANAMÁ 
Empresa: BORGE E ASOCIADOS 
Metodologia: Amostra aleatória 
Tamanho da Amostra: 1.000 casos 
Universo: 98,2% do total da população 
 
 
PARAGUAI 
Empresa: EQUIPOS CONSULTORES/ MORI 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e idade 
Tamanho da Amostra: 575 casos 
Universo: 47% do total da população (94% da 
população urbana) 

 PERU 
Empresa: APOYO OPINIÓN Y MERCADO 
Metodologia: Amostra estratificada por 
domicílio e seleção dos entrevistados por cotas 
de idade, sexo e classificação sócioeconômica 
Tamanho da Amostra: 1.054 casos 
Universo: 52% do total da população (72% da 
população urbana) 
 
 
URUGUAI 
Empresa: EQUIPOS CONSULTORES/ MORI 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e 
idade 
Tamanho da Amostra: 1.189 casos 
Universo: 80% do total da população (90% da 
população urbana e 10% da população rural) 
 
 
VENEZUELA 
Empresa: DOXA 
Metodologia: Amostra aleatória com sorteio 
domiciliar e entrevistas por cotas de sexo e 
idade 
Tamanho da Amostra: 1.200 casos 
Universo: 57% do total da população (85% da 
população urbana e 15% da população rural) 

 
 

FICHAS TÉCNICAS – 
 CONE SUL (Argentina, Brasil, Chile e Uruguai) - 1988 

País Fonte Universo Amostra Data 
 

Argentina 
ESTUDIOS - Opinión 

Pública y 
Comunicaciones 

Amostra da população 
das grandes cidades 

 
1986 entrevistas 

 
Novembro de 1998 

 
Brasil 

 
IDESP 

População residente no 
município de São Paulo 
com 18 anos ou mais 

 
660 entrevistas 

Outubro a Dezembro de 
1998 

Chile CERC Amostra nacional 2988 entrevistas Dezembro de 1998 
Uruguai EQUIPOS Amostra nacional 996 entrevistas Dezembro de 1998 

 
TENDÊNCIAS é organizado pelo CESOP 

Os dados apresentados compõem o Banco Nacional de Dados de Opinião Pública 
 


